Воспитательная работа по формированию навыков культурного поведения у воспитанников в школе-интернате.

В специальных (коррекционных) образовательных школах VIII вида обучаются дети, имеющие интеллектуальные проблемы и сопутствующие нарушения психического и физического развития (умственно отсталые дети). Целью специального образования умственно отсталых учащихся является подготовка их к самостоятельной жизни в обществе. Достижение такой цели обеспечивает вся система коррекционной учебно-воспитательной работы школы. Важнейший элемент этой системы – работа по формированию навыков культурного поведения.
Усвоение ребенком принятых в обществе социальных норм и правил происходит через социализацию. «Социализация – процесс и результат усвоения и активного воспроизводства индивидом социального опыта. В рамках социализации происходит усвоение социальных норм, умений, стереотипов, установок, принятых в обществе форм поведения и общения, вариантов принятого стиля».

Работая воспитателем группы в коррекционной школе – интернате для умственно отсталых детей, изучив их психологию и методическую литературу по воспитанию культуры поведения, я поняла необходимость систематической и целенаправленной работы по формированию навыков культурного поведения. Эта необходимость вызвана рядом причин: отклонениями в психо-физическом и поло-возрастном развитии умственно отсталых детей, а также особенностями воспитания в условиях закрытого учреждения, в фактическом отрыве этих детей от семейного воспитания, при котором ребенок гармонично адаптируется в общество, учится соизмерять свои потребности с возможностями, обслуживать себя, заботиться о близких.

Все умственно отсталые дети отличаются от своих нормальных сверстников, особенно от тех, которые воспитываются в семье. Для них характерны специфические отклонения в развитии интеллектуальной и мотивационно-потребностной сфер их психики. Они выражаются в задержке (или отсутствии) развития у детей образного мышления, требующего внутреннего плана действия, пониженной любознательности, у них обедненная, неразвитая речь, слабое внимание, трудности в усвоении учебного материала. 

Особенности психического развития воспитанников детских домов и интернатов проявляются в первую очередь в системе их взаимоотношений с окружающими людьми. У них ограничены контакты с внешним миром и обеднены условия для приобретения собственного опыта. У таких детей формируются поверхность чувств, моральное иждивенчество (привычка жить по указке), осложнения в становлении самосознания (переживание своей ущербности) и многое другое. 

Для всех умственно отсталых детей, воспитывающихся в детских домах и интернатах, характерны искажения в общении со взрослыми. С одной стороны, у детей обострена потребность во внимании и доброжелательности взрослого, в человеческом тепле, ласке и положительных эмоциональных контактах. А с другой – полная неудовлетворенность этой потребности: малое количество обращений взрослых к детям (в 4 – 8 раз реже, чем к их сверстникам, живущим в семье), сниженность в этих контактах личностных, интимных обращений, их эмоциональная бедность и однообразие содержания, в основном направленное на регламентацию поведения, частая сменяемость взрослых, контактирующих с детьми, перевод воспитанников из одной группы в другую, из одного детского учреждения в другое. 

Низкий уровень социальной компетентности, свойственной воспитанникам детских домов и интернатов, впоследствии нарушает процесс включения их в жизнь общества, снижает возможность усвоения принятой системы ценностей, норм, знаний и представлений. Если не проводить специальную воспитательную работу, то, выйдя из стен интерната, он будет испытывать большие затруднения, оказавшись один на один с самостоятельной жизнью.

Исходя из вышесказанного и основного содержания принятых в нашем обществе норм, правил, с учетом возраста детей мною проводится систематическая и целенаправленная работа по воспитанию культуры поведения у учащихся 1 – 9 классов коррекционной школы. Целью данной работы является воспитание культуры внешнего вида и формирование навыков культурного поведения в процессе изучения правил культурного поведении, отработки умений по самостоятельному принятию решений в различных жизненных ситуациях. Реализация цели достигается в процессе выполнения следующих задач: 

-​ ознакомление с правилами культуры внешнего вида, культуры речи и этическими нормами поведения в различных жизненных ситуациях;

-​ формирование личностных качеств человека, составляющих культуру поведения;

-​ развитие умений анализировать проблемы взаимоотношений между людьми и находить их оптимальное решение;

-​ обучение практическим приемам поведения в различных жизненных ситуациях на основе принципов культурного поведения.

Работа ведется по четырем большим разделам: «Формирование культуры внешнего вида », «Формирование культуры речи», «Формирование знаний о личностных качествах культурного человека», «Формирование понятий о нормах этического поведения». Работа по каждому разделу ведется по двум направлениям: изучение правил, понятий и норм культурного поведения и отработка умений и навыков по культурного поведения (поведенческих основ). Содержание занятий расширяется и углубляется от занятия к занятию и от класса к классу. Это дает возможность достаточно полно изучить правила культурного поведения, сформировать качества личности, присущие культурному человеку, составить и провести различные упражнения для выработки необходимых навыков и привычек культурного поведения. 

Формирование культуры внешнего вида.

Внешность человека не пустяк. Она играет в жизни, в формировании характера ребенка очень важную роль. В школьном возрасте стремление быть привлекательным ощущается особенно остро. От того, как оценивают внешность ребенка окружающие и он сам, во многом зависит его настроение, самочувствие и даже положение в коллективе. Именно в этот период формируется у ребят представление о внешней красоте человека, идеал, к которому они стремятся. И если школьники лишены грамотного педагогического руководства, то эстетические критерии появляются не всегда из безупречных источников. Так возникают опошленные, вульгарные представления и вкусы. Не потому ли среди нареканий по поводу невоспитанности некоторой части молодежи и подростков чаще всего слышны упреки в манерности, крикливости и безвкусице в одежде, в злоупотреблении косметикой, извращенности движений и жестов?

С безвкусицей ведется борьба. И она продлится до тех пор, пока будут выкашивать сорняки вместо того, чтобы возделывать почву и сеять в нее добрые семена. Иначе говоря, нужна профилактика, нужно воспитание культуры внешности, которая составляет значимую характеристику человека и издавна считается существенным признаком воспитанности.

Начинать следует с самого простого – с формирования привычки к безупречной чистоплотности. Необходимо с ранних лет вырабатывать прочный иммунитет к неопрятности, добиваться, чтобы ребята понимали нравственный, эстетический и социальный смысл санитарно-гигиенических норм.

Не меньшее значение для характеристики внешности имеют позы, жесты, движения, походка, мимика, которые являются показателями воспитанности, сдержанности, подтянутости или, наоборот, свидетельствуют о расхлябанности, неорганизованности, отсутствии самоконтроля. Необходимо учить ребят управлять своим лицом, следить за тем, чтобы движения, походка, жесты были целесообразными и естественными, приличными и красивыми. 

Много конфликтов возникает с подросшими девочками из-за косметики. Запрещения и выговоры тут мало помогают. Гораздо действеннее оказывается беседа с врачом, книги и статьи косметологов, где даются практические советы по применению декоративной косметики.

Важнейший элемент культуры внешности – умение красиво одеваться. Нужно помочь подросткам определить свой стиль, очертить индивидуальность. На занятиях по воспитанию культуры внешности ребята должны научиться изучать свою внешность, выделять ее достоинства и недостатки, приобрести умение красиво носить одежду.

Юности неодолимо хочется быть красивой. И ей надо помочь в этом. Надо учить детей и подростков быть красивыми.

Формирование культуры речи.

Культура межличностного общения является одной из важнейших составляющих культурного поведения человека. Главным средством общения является язык, речь, слово. По тому, как владеет человек этим средством коммуникации, нередко судят о его культуре и воспитанности. Культура речи, умение говорить, слушать, вести беседу всегда ценились как первейшее условие достижения взаимопонимания. Поэтому воспитание культуры речи, культуры общения органически входит в формирование общей культуры поведения.

Основным показателем культуры речи является вежливость, т.е. такая форма общения, при которой проявляется доброе отношение человека к человеку. До XVI в. слово «вежа» означало «знаток», тот, кто знает приличия. Под приличиями понимались культурные формы приветствия, обращения друг к другу, формулы благодарности и извинений. Очень важно раскрыть для ребят глубокий внутренний смысл такой формы общения, убедить их, что соблюдение правил вежливости свидетельствует об уважении к людям, к общепринятым традициям и обычаям. 

При формировании культуры речи необходимо проводить работу по искоренению из детского лексикона ребячьего жаргона («Ну, ты, не возникай, а то живо схлопочешь»), грамматических ошибок («ехай», «порватый», «хочут»), новых словообразований («телик», «велик», «видак» и пр.). Но есть не менее важные, чем грамматика, лексика, орфоэпия, вещи, на которые совсем мало обращают внимание: дикция, интонация, сила и высота звука, темп речи. Иные девочки говорят настолько пронзительно, что и сами они, и все окружающие очень быстро устают от их голосов, между тем как тембр и высота звука могут быть отрегулированы и облагорожены специальными упражнениями. 

Чтобы школьники овладели искусством завязывать и поддерживать беседу, их нужно научить несложным вещам: отвечать на вопросы внятно, приветливо; задавать вопросы, имеющие прямое отношение к теме разговора; высказывать свое мнение, лишь будучи спрошенным; внимательно и вежливо выслушивать собеседника. 

Редкая беседа обходится без полемики. Искусство спорить, не нарушая добрых отношений и дружбы, формируется с детства. Самое элементарное, что должны усвоить ребята: кулак, ругань, перечисление личных недостатков собеседника аргументами не являются. Зато очень может помочь в споре шутка. Чувство юмора и остроумие – качества, которые высоко ценятся в современном обществе. Однако при отсутствии контроля со стороны взрослых за культурой речи детей, это может породить пошлость, дурной вкус, невоспитанность. Ребята, например, легко и охотно усваивают наборы готовых «острот», имеющих хождение в определенном кругу («Не пудри мне мозги», «Дело ясное, что дело темное»), они коверкают и искажают слова, опошляют тексты известных стихов и песен, рассказывают затасканные и сальные анекдоты. 

Все вышесказанное следует иметь в виду педагогу при формировании культуры речи учащихся, и требует систематической ежедневной работы по отработке навыков культурного общения. 

Формирование знаний о личностных качествах культурного человека.

Воспитание культуры поведения предполагает, что дети должны получить знания о личностных качествах культурного человека, правилах и нормах нравственного поведения. Без этого невозможно воспитать стремление ребенка стать культурным человеком, овладеть нормами поведения, принятыми в нашем обществе.

Информацию об нравственных нормах, идеалах общества ребенок получает не только в школе, он черпает их в процессе участия в разнообразных видах деятельности, в общении со своими сверстниками и взрослыми, из телепередач, самостоятельно прочитанных книг и журналов, из наблюдений за окружающей жизнью и событиями. Полученная информация может нести как истинные, так и искаженные сведения о нравственных нормах. В обилии такой информации школьнику порой предстоит разбираться самостоятельно, что не всегда ему по силам, особенно для учащихся нашей школы, в силу их конкретности мышления. Проанализировать факты, сопоставить неизвестные с ранее известными, осмыслить поступившие сведения школьнику легче под руководством педагога на специальных занятиях, которые необходимы потому, что для развития человека важна не просто стихийная информация, а осознанная, т.е. знания.

Наблюдения за поведением школьников и подростков показывают, что у многих эти знания бессистемны, неполны, а иногда и ошибочны. Они могут отнести, например, к истинному товариществу круговую поруку, не различают честность и ябедничество, не всегда улавливают разницу между проявлением уважения к другому человеку и «подлизыванием». Одна из причин этих явлений заключается в том, что у детей нет достаточно целенаправленных наблюдений, знаний, необходимых для доступных им обобщений. Бессистемность знаний проявляется и в том, что дети не знают основных моральных понятий и узнают о них в связи с данным, конкретным случаем, не имеют представления о последствиях нарушения этих моральных норм для окружающих людей, особенно в новой, непривычной ситуации. Таких примеров можно привести немало. Так, дежурный по классу мальчик, распределяя по просьбе учительницы цветную бумагу для урока труда, выбрал и отдал самые яркие и красивые листы своему другу. Остальные дети это заметили и сказали учительнице, которая после этого назвала его несправедливым. Мальчик очень обиделся на учительницу, недоумевал: «И почему это я несправедливый? Я же не себе взял, а дал другу. Нам же говорили, что нужно быть хорошим товарищем и ничего не жалеть для друга». Недоумение ребенка свидетельствует о том, что он не сумел увидеть сложности человеческих отношений, когда его благородный поступок в отношении к другу обернулся несправедливостью в отношении к остальным детям. Поэтому, объясняя на воспитательных занятиях о моральных нормах поведения, о личностных качествах человека, я стараюсь перечислить все возможные ситуации, где ребенок должен их применять, как следовать данному правилу в разных условиях. 

К примеру, на воспитательном занятии по формированию у учащихся скромности как одного из качеств, характеризующих культурного человека, мне необходимо сделать следующее: 

-​ выделить скромность как одно из человеческих качеств, привлечь к нему внимание;

-​ дать доступную (через образ, пример литературного персонажа, пословицу, поговорку и т.п.) характеристику этого качества;

-​ разъяснить, почему скромность является одним из достоинств культурного человека, что она дает окружающим, самому человеку, ее значение в отношениях между людьми; 

-​ раскрыть антиподы данного качества (заносчивость, высокомерие, развязность), а также качества, которые иногда принимают за скромность (равнодушие, безразличие);

-​ не только добиться понимания детьми сути скромности, но и дать им представления о проявлении этого качества в речи, одежде, манере себя держать, в отношении к похвале, к замечаниям и т.д.;

-​ рассмотреть примеры проявления этого качества в различных жизненных ситуациях;

-​ показать учащимся, как можно воспитывать в себе скромность (подавить желание похвастаться, выделиться).

Таким образом, с появлением у ребенка знаний о качествах личности человека механизм его поведения меняется: ребенок уже не просто подчиняется чужим требованиям, а совершает моральный выбор, принимает собственное моральное решение на основе оценки своих и чужих поступков. И на дальнейших занятиях по формированию культуры взаимоотношений и в своей повседневной работе я должна продолжить работу по отработке этого качества у учащихся.

Отсюда должно быть понятно значение процесса целенаправленного и систематического накопления знаний каждым школьником о сущности культурного поведения. 

Формирование понятий о нормах этического поведения.

Культура поведения основана на соблюдении общих правил поведения, известных под словом «Этикет». Это слово в переводе с французского означает «ярлык», «церемониал» и толкуется оно как «установленный порядок поведения где-либо». И не случайно оно стоит рядом со словами «этика» и «этикетка». Потому что этика занимается нормами поведения, а этикетками изначально назывались специальные карточки, на которых фиксировались специальные правила, чтобы каждый мог свериться – правильно ли он поступает в той или иной ситуации.

Вопросы воспитанности, поведения, правильных манер волновали людей давно. В России первым трактатом по этикету считается «Юности честной зерцало, или Показание к житейскому обхождению» (1717), составленное по приказу Петра I. Здесь рассматривались правила поведения на людях, за столом, в церкви. «Воспитанного, - как утверждается в трактате, - отличают три добродетели – приветливость, смирение и учтивость».

С тех пор много воды утекло – и мы уже другие, и правила не совсем те. Но хорошее осталось хорошим, а плохое – плохим, тут и само время не властно. Современный культурный человек должен обладать этическими знаниями, закрепленными в нормах и правилах этикета. Не случайно сказано еще в XVв. «Об истинно высоком нраве судить мы по манерам вправе».

Формирование навыков этического поведения, знания правил приличия и хороших манер необходимо начинать с раннего возраста. С приходом детей в школу формирование навыков культурного поведения должно быть постоянным и проводиться в определенной системе. Уже в начальной школе дети должны усвоить основные правила этического поведения: как вести себя в школе, на улице, в гостях и в общественных местах. С возрастом интерес самих детей к таким занятиям заметно возрастает. Каких только вопросов об этикете и культуре поведения не задают они на специальных занятиях: мальчик после танца говорит спасибо, а что должна сказать или сделать девочка? Как правильно познакомиться? Можно ли есть в гостях руками? Можно ли разворачивать и рассматривать подарок при гостях?. На таких занятиях, особенно если они проходят в нетрадиционной, занимательной форме, дети с интересом изучают и правила знакомства, и правила поведения в общественных местах, правила ведения беседы и телефонного разговора, сервировку стола, правила поведения за столом и приема гостей, проведение традиционных праздников и обрядов. На таком эмоционально положительном фоне знания формируются легче и быстрее, чем бесконечные назидания, замечания, наказания. Используя такие малоэффективные средства воспитания, которые вызывают подспутное, а иногда и открытое сопротивление, упрямое желание поступать по-своему, можно вызвать прочное отвращение к этикету и правилам культурного поведения вообще. Невозможно заставить быть воспитанным, если человек этому противиться. 

Привитие навыков этического поведения формируется в процессе неоднократного упражнения. Чем чаще ребенок повторяет нужные действия, правила, тем поведение его становится более точным, непринужденным. В наших условиях, когда дети воспитываются в условиях закрытого учреждения, в чрезвычайной сужености окружающей их среды, формирование навыков и привычек этического поведения заметно затрудненно. Необходимо продумать такую организацию жизни детей, при которой общение детей было бы более разноплановым, чтобы учащиеся смогли накопить опыт общения и навыки культурного поведения. 

Формирование культуры взаимоотношений (поведенческих основ).

Выше в моей работе было описано первое направление воспитательной работы по формированию культуры поведения по четырем разделам программы – это изучение правил, понятий и норм культурного поведения. Вторым направлением воспитательной работы по формированию культуры поведения является отработка умений и навыков культурного поведения, т.е. поведенческих основ. 

В школе учащиеся должны усвоить достаточно большой объем знаний об основных правилах культурного поведения и приучиться осознанно выполнять их. Конкретных правил приличия и поведения много, познакомить школьников со всеми трудно, да и вряд ли это нужно. В жизни всегда может создаться такая ситуация, в которой дети окажутся впервые. Поэтому очень важно учить школьников не только знанию отдельных правил поведения, но и одновременно умению действовать в связи с духом правил, т.е. находить правильный способ поведения в новой обстановке на основе уже известных правил. Эта задача сложная, и чтобы успешно разрешить ее, необходимо следующее. В работе с детьми надо учить их выполнению правил поведения в различных ситуациях, с которыми чаще всего они встречаются: в школе, на улице, в общественных местах. При этом конкретные правила обязательно будут повторяться. Это необходимо для того, чтобы ребенок научился выполнять одно и тоже правило в разных условиях. Следует также помнить, что умственно отсталые дети испытывают трудности при переносе знаний из одной конкретной ситуации в другую. У них заметно отставание навыков и привычек культурного поведения от знания соответствующих правил. Поэтому в работе с умственно отсталыми учащимися необходимо проводить специальные воспитательные занятия на которых отрабатывается опыт поведения, формируется культура взаимоотношений. Основной задачей этих занятий является создание практических условий для отработки навыков культурного поведения учащихся, совершенствования манер на основе сопоставления поступков, их результатов. Это позволит ребенку сделать собственные обобщения и, что главное, прочувствовать свои поступки и мысли. Прямое воздействие на сознание умственно отсталого ребенка через речь является недостаточной формой воздействия на воспитанника. Для того чтобы сознание ребенка начало работать (сравнивать, различать, находить общее, выделять особенное и т.д.), ему нужен мыслительный материал, образы, чувства, переживания. Для этого нужен живой опыт. С приобретением опыта ребенок запомнит «удачные» действия, они станут привычными, т.е. манерами, и тогда он будет действовать без принятия решений, на основе только возникшего в ситуации чувства, сможет мгновенно выбрать типичный в прошлом опыте поступок. 

Таким образом, воспитатель должен не только формировать знания о правилах культурного поведения, которые даются учащимся в определенной системе, но и воспитывать соответствующие умения, навыки и привычки. Всю работу над формированием культурного поведения трудно втиснуть в рамки определенной схемы. Но специальное воспитание, контроль, отработку навыков и умений возможно провести по определенной системе. 

Специальная работа по формированию навыков культурного поведения не означает, что воспитатель не обращает внимания на привитие тех правил культурного поведения, которые не изучаются в данное время, а предлагаемые занятия не исключают повседневной работы педагога по воспитанию необходимых привычек поведения, связанных с жизнью класса, поведением отдельных учащихся. Если воспитатель в настоящее время работает над правилами вежливого отношения к людям, а ученик не умеет вести себя за столом, то воспитатель, конечно, делает ему замечание и разъясняет, как надо вести себя за столом. Сочетание систематической работы над правилами, проводимой на специальных занятиях, и повседневной работы воспитателя – важное условие успешного воспитания культуры поведения учащихся. 

Пожалуйста, подождите

