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Интерактивные методы обучения на уроках русского языка  и   литературы 
(Из опыта работы учителя русского языка и литературы МБОУ «Яншихово-Чёллинская СОШ» Красноармейского района Чувашской Республики Вышинской Е. М.)

Современное общество, новое отношение к жизни предъявляют особые требования к школе. Сегодня основная цель обучения - это не только накопление учеником определённой суммы знаний, умений, навыков, но и подготовка его как самостоятельного субъекта образовательной деятельности. В основе современного образования лежит активность ученика, направляемая учителем. 
Это хорошо осознаётся Вышинской Е. М.,учителем высшей квалификационной категории. Цель повседневной работы, считает  Елизавета Марковна, – научить школьников учиться самим, самостоятельно приобретать опыт, знания, добывать нужную информацию, также щедро и открыто обмениваться ими с одноклассниками, педагогами. На  уроках и внеклассных мероприятиях её    подопечные учатся тому, как строить свои отношения с окружающими на принципах доверия и партнёрства, как стать успешными, креативными, коммуникабельными, конкурентоспособными,  выбирать друзей в совершенно незнакомых обстоятельствах. 
      С пятого  класса Елизавета Марковна  старается  раскрепощать учащихся, дать им больше самостоятельности, развивать в них умение размышлять, открыто высказаться, принимать решение. Старается  понимать  и принимать любую точку зрения ученика. В связи с этим, считает она,  стала более терпимо относиться к их мнениям, которые противоречат её  собственным. Работая по схеме «Учитель – ученик – ученик»  добивается позитивного решения проблем.
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Конечно, ей, привыкшей к другим формам преподавания (она была и остаётся  властительницей дум учащихся в течение 41года), не просто было пересмотреть свою методику. Трудно давалось даже внедрение свободного общения учеников в классе друг с другом, а не то, что с учителем. Без взаимного уважения, без умения прислушиваться друг к другу, без правильного общего руководства ведением урока  невозможно добиться успехов. Приходилось ей пошагово переучиваться  и приучать к новым методам paботы  учеников. 
Считает, что  важна правильная установка совместной работы на основе общих правил поведения. Вскоре это приводит к более доверительным отношениям в классе, ученики становятся на уроках более активными. Если она, как признаётся сама, раньше пыталась переубедить учеников, с которыми в чем-то была не согласна, то теперь этого не делает, потому что считает, что у каждого должно быть свое мнение по тому или  иному вопросу. А если это мнение подкреплено вескими аргументами, то остается только радоваться тому, что ученик научился выносить собственное суждение.
В своей работе придерживается утверждения Л.Н.Толстого: «Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли, 
а не памятью».
 Для достижения успеха в основном применяет  технологии развивающего и  проблемного обучения, развития критического мышления; метода проектов, дифференцированного  подхода к обучению, создания ситуации успеха на уроке и др.
Использование данных технологий и методов  на занятиях, считает она, способствует тому, что учебный процесс становится для учащихся интересным, повышается их активность, развиваются  навыки самостоятельного получения знаний в процессе взаимодействия и поиска,  развиваются исследовательские навыки и умения, формируются аналитические способности учащихся. Параллельно с процессом обучения идет развитие коммуникативных качеств и формирование лидерских качеств личности.

При использовании интерактивных методов в обучении русскому языку и литературе учитель  успешно применяет  работу в парах, в малых и больших группах, мозговой штурм,  опорный конспект, дискуссию, синквейн, эссе, ребусы, кроссворды, ключевые термины, дидактические игры, тесты, разноуровневые формы домашнего задания и др. Остановимся лишь на некоторых из них.



Нравится учащимся работать в парах. На уроках  русского языка с радостью они озвучивают друг другу материал по новой теме, объясняют правописание орфограмм, исправляют ошибки, в случае необходимости обращаются к учителю. Вышинская Е.М.  старается  не давать им готовых ответов, а вызывает их самих на рассуждение. Например: «Как писать – притворить или претворить?» - «Как вы сами думаете? Давайте порассуждаем». Интересно учителю наблюдать со стороны, кто как умеет рассуждать, доказывать, у кого какой уровень знаний. Кто-то обращается к словарю,  находит оба варианта написания и оказывается в лингвистическом тупике.  Тут один из наиболее подготовленных догадывается составить словосочетание, привести пример в контексте, и класс  приходит к единому мнению. Правы они или нет? Последнее слово за  учителем.
          В систему работы Елизаветы Марковны вошёл метод «работа по выбору».  Выбор задания для выполнения на уроках русского языка нравится многим. Есть закономерность: средние по уровню знаний учащиеся  выбирают небольшие  по объёму упражнения, сильные настраиваются сразу выполнить задание, притом в устной форме: готовы  быть в диалоге с учителем / ведь не всем нравится писать /. Конечно, это принимается. Такие ученики  могут даже испытать себя в роли педагога.  Также нравится всем выполнять домашние задания по выбору. В  обоих случаях соблюдается условие: они должны объяснить учителю свой выбор.  Знают заранее, что учитель в любое время может спросить у них, почему  выбрали именно это упражнение или это задание. 
На уроках литературы учащимся прививаются навыки чтения, они овладевают инструментарием для анализа текста. Методы интерактивного обучения на уроках литературы не заменяют теоретико-литературоведческого анализа, но являются эффективным способом активизации и совершенствования читательских навыков. Важно, чтобы при чтении художественного произведения учащийся вступал в диалог с писателем, мог спорить или соглашаться с ним, мог понять особенности его художественного мира.

Е.М.Вышинской накоплен опыт использования достаточно распространённого метода  «мозгового штурма», который она   результативно применяет на уроках литературы. Считает, что важно собрать как можно больше идей по поводу какой-либо проблемы от всех участников на протяжении нескольких минут. Озвучиваются все предложения без замечаний, без критики. Ученики чувствуют, что их слышат, не осуждают. На первых подобных уроках дети стеснялись высказывать своё мнение, но всегда  находились смелые, активные. Глядя на них, подтягивались и остальные. Все придерживались  правил: 
- идеи не критикуются;

- количество важнее качества;

- предлагать любые идеи;

- одобряются оригинальные идеи;

- идеи записываются одним словом или фразой;

- соблюдается время штурма.


Этот метод похож в определённой  степени на дискуссию, что весьма  интересно проходит на уроках литературы в старших классах. Елизаветой Марковной используются дискуссии  свободные, направляемые, структурные. Структурная дискуссия – это продуманная учителем, сфокусированная на учениках деятельность, позволяющая вовлечь их в групповое решение проблемы. Класс  разбивается на  небольшие группы и каждой  даётся задание: обсудить указанную проблему и осветить ее с разных точек зрения:

1-я группа — с оптимистической;
2-я группа — с пессимистической;
3-я группа — с реалистической.

Так, после изучения рассказа А. М. Горького «Старуха Изергиль», анализа образов Ларры и Данко (любовь к своему народу, готовность пожертвовать собой или эгоизм) была проведена структурная дискуссия «Достаточно ли чувства патриотизма у современной молодежи?» В течение 5—7 минут члены трех групп обсуждали проблему, записывали  общее мнение на плакате маркером (лучше, конечно, на интерактивной доске, если она имеется в кабинете), затем по очереди представляли его (3—4 минуты). Потом была проведена общая дискуссия. Назначенные учителем три наблюдателя следили  за участием каждого ученика в обсуждении проблемы, за работой группы, задавали  всем дополнительные вопросы, вызывали отдельных оппонентов, чтобы повысить активность детей, и в конце дискуссии вместе с аналитиком, также назначенным учителем, оценивали презентацию каждой группы и всю дискуссию в целом. Классу удалось рассмотреть обсуждаемую проблему с разных точек зрения. 


Близки к дискуссии дебаты, практикуемые в школе.  Класс делится на 2 группы. Ученики одной группы обсуждают и записывают аргументы в пользу («за») положительного ответа на проблемный вопрос, ученики второй группы – в пользу отрицательного ответа («против»). Например: «Правильно ли поступила Татьяна Ларина, отказав  Евгению Онегину?»( «Правильно ли поступила Маша Троекурова, отказав Владимиру Дубровскому?») Ученики первой группы приводят  доказательство и выслушивают от учеников второй группы  их  доказательство. Обсуждение продолжается до тех пор, пока стороны не выскажут все свои аргументы и контраргументы. Участвуя  в литературных  дебатах, учащиеся сельской школы привыкают к культуре спора. На дом  предлагается написать сочинение-рассуждение с выражением  своего  отношения  к высказанным мнениям на уроке.
Широко применяет Елизавета Марковна метод вопросов и ответов не только на уроках русского языка, но и  на уроках литературы. Чаще всего - при осмыслении материала учебника об авторе и его произведениях с последующим  выходом  на  анализ  текста. Предлагается составить  пять вопросов.  На I этапе учащиеся   должны прочитать биографическю справку об авторе, его произведение и составить по прочитанному друг для друга  вопросы. Они  должны быть интересными, грамотными, требующими точного ответа. Чаще всего задание выполняется  дома. На уроке  по выбору учителя двое  задают друг другу свои вопросы, а  секретарь фиксирует ответы одноклассников. 
Изюминка заключается в следующем: чтобы составить уникальные вопросы, дети должны  внимательно и  порой несколько раз прочитать материал, выделить главное, а затем сформулировать правильно свой вопрос. Составляя вопрос, дети непроизвольно запоминают  большую часть информации из статьи или произведения. Почему именно 5 вопросов - да потому, что 5 правильных ответов - это 5 баллов по теме, «пятерка» в журнал. Если позволяет время,  вызываются  поочередно все обучающиеся  попарно, они сами, таким образом, проверяют и оценивают друг друга.

 Учащимся Яншихово-Чёллинской  СОШ нравятся ролевые игры, в ходе которых они становятся режиссёрами, сценаристами, актерами, критиками, зрителями. Особенно любят   перевоплощаться в литературных героев А.П.Чехова, М.М.Зощенко.  И  надолго запоминается им  и содержание текста, и  отношение автора  к героям, и  творческий процесс. 
Вышинская Е.М. уверена, что большое значение для раскрытия творческого потенциала учащихся имеют и нетрадиционные формы домашнего задания, которые призваны, с одной стороны, закрепить языковые, лингвистические, коммуникативные и литературные компетенции,  сформированные на уроке, а с другой стороны, проявить каждому  самостоятельность, найти решение нестандартного вопроса, задания. Кроме написания сочинений-миниатюр, сочинений-рассуждений, практикуется составление учениками отзывов о прочитанных книгах, где акцентируется внимание на  эмоциональном  восприятии произведения. 
Правильно организованные формы интерактивного обучения, считает Елизавета Марковна, могут стать эффективным путём преодоления трудностей, связанных с разным темпом обучения и уровнем развития обучающегося. Использование интерактивных методов и приемов на уроке снимает нервное напряжение у школьников, даёт возможность менять формы деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятия. В конечном итоге, значительно повышается качество подачи материала и эффективность его усвоения, а, следовательно, и мотивация к изучению предмета со стороны школьников. 
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