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Жизненный путь Карягина Ф.А. и достижения во имя природы
Отношения природы и человека – это отношение двух культур, каждая из которых обладает своими «правилами поведения. 
Д.С. Лихачёв
Конец формы

Актуальность исследования. Проблема охраны окружающей среды в конце XX столетия стала одной из острейших во всех государствах.  Последствия вмешательства человека во все сферы природы нельзя игнорировать. В последнее время много говорят об охране экологии, являющейся важной составляющей обновления страны. Валентин Распутин говорил, что самым громким словом, даже громче войны и стихии стало слово «экология».
Главная проблема современного общества – экологическая катастрофа. Выйти из кризиса может помочь только обращение к высшим ценностям. Это любовь к Родине, преданность своему Отечеству и к Малой Родине, стремление служить его интересам.
Многие политические деятели становились активными организаторами и попечителями географических и экологических организаций и обществ в России и в Чувашской Республике. Изучение положительных примеров выдающихся личностей, в том числе наших знаменитых земляков, необходимо для нравственного и духовного воспитания молодежи. Наша работа о Карягине Федоре Александровиче, профессоре кафедры природопользования и геоэкологии историко-географического факультета ЧГУ им. И.Н. Ульянова.
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Объект исследования: жизненный путь Ф.А. Карягина и его достижения.
Предмет исследования: жизненный путь и достижения действительного члена Чувашской народной академии; председателя общественного совета при Министерстве природных ресурсов и экологии Чувашской Республики; члена Совета старейшин при Главе Чувашской Республики Федора Александровича Карягина.
Цель работы: описание жизненного пути Ф.А. Карягина с использованием всесторонней информации для всемирной интернет-энциклопедии «Википедия» (статью).
Для достижения поставленной цели потребовалось решить следующие задачи: 1) изучить литературу, домашний архив (документы, фотографии, книги) по теме исследования; 2) узнать, какие социально-экономических проблемы по рациональному природопользованию и охране окружающей среды отразились в работах Ф.А. Карягина; 3) проанализировать жизненный путь ученого и его теоретические достижения.
Методы исследования: анализ литературы о Ф.А. Карягине; подборка фотографий, документов из домашнего архива; чтение и анализ научных работ   географа, кандидата географических наук, доцента, заслуженного работника образования Чувашской Республики, заслуженного эколога Чувашской Республики.
Новизна исследования заключается во всестороннем анализе жизненного пути ученого и его достижения; подготовку информации для всемирной ИНТЕРНЕТ-энциклопедии «Википедия»; подготовка структурированной газеты (стенда) из фотодокументов.
Практическая ценность работы состоит в использовании результатов исследования на уроках географии, биологии и при проведении классных часов в образовательных организациях Чувашской Республики. Подготовка структурированной газеты (стенда) о жизненном пути Карягина Ф.А. и достижений во имя природы из фотодокументов (фотографий, копий статьей, наград, грамот и удостоверений и т.д.) для чувашского национального музея (краеведческого отдел), районного и школьного музеев и т. д.


