Внеклассное мероприятие

 «Новогодние традиции чувашей. Праздник Сурхури»

Описание: Данная разработка будет полезна для классных руководителей начальных классов. Внеклассное мероприятие можно провести перед новогодними праздниками для того, чтобы заинтересовать ребят традициями и обычаями своего народа. Проходит в форме квеста.
Цель: познакомить с некоторыми новогодними и рождественскими традициями чувашского народа.
Задачи: 

· формирование ценностных ориентаций  для социальной, культурной самоидентификации в окружающем мире;
· воспитание в духе патриотизма, уважения к своей малой родине, ее традициям и своим корням;
· развитие навыка сотрудничать в группе одноклассников при решении общих задач;
· формирование потребности в изучении, освоении, сохранении и развитии культурного наследия.
Ход мероприятия:
В России проживают более 180 различных народов. У каждого народа  своя культура, история и традиции. И так как очень скоро наступит Новый год, самое время вспомнить и поговорить о том, какие обычаи есть у нашего народа - у чувашей для празднования самого главного праздника планеты.
Наше мероприятие будет проходить в виде квеста, который состоит из нескольких станций. На каждой станции вы узнаете особенности новогодних традиций нашей республики. Будет очень здорово, если кто-то узнает что-то новое для себя, поделится своими знаниями о празднике, которые так сильно любимы и в наши дни. (Ребята делятся на команды и получают  маршрутный листок)...

Станция 1
- Здравствуйте, ребята! Новый год  у чувашей начинается  с народного праздника под названием Сурхури.  Длится он целых семь дней. Сорхори или сурхури — праздник старинный. Начинали его отмечать тогда, когда световой день шел на прибавку. От того, как отпразднуешь Сурхури, зависело, как пройдет весь следующий год. Поэтому особенно внимательно наши предки относились к проведению многочисленных обычаев и обрядов в этот период.
Само слово Сурхури образовалось из двух чувашских слов сурǎх  ури, что в переводе на русский язык означает «овечья нога». Это название так же связано с одним из обрядов чуваш.  Во время  празднований  молодые парни и девушки  в темноте ловили за ноги овец и завязывали на них веревочки. А утром проверяли свой улов: если была повязана нога белой овцы, то жених (невеста) будет светловолосым, если веревка была на ноге пестрой овцы, то будущий жених (невеста) будет некрасивым, если черной - суженый будет темноволосым. 
Задание: Мы тоже займемся предсказанием. На листочке зашифровано то, что вас ждет в следующем году. Чтобы узнать будущее, вам предстоит заменить чувашские символы на буквы с помощью ключа (Ответ: Крепкого здоровья и успеха в учебе!). 
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Станция 2 
- Праздник Сурхури обычно начинали дети. С раннего утра родители отправляли их кататься на санках с самой высокой горки в округе. Считалось, что если ребята укатятся далеко, то лен в этом году вырастет высоким. А так как всю ткань чуваши изготавливали своими руками из ими же  выращенного  льна, это было для них очень важно. 

После катанья дети собирались вместе и обходили каждый двор в деревне с песнями, танцами и шутками. Хозяева принимали гостей с удовольствием, угощали их приготовленными заранее гостинцами. Ведь как примешь гостей, так и пройдет следующий год.
Задание: вспомнить и исполнить  как можно больше новогодних песен.
Станция 3 
-  К празднику Сурхури начинали готовиться задолго до его начала. Нужно было позаботиться о праздничном столе. В первую очередь чувашские хозяйки замачивали горох, а потом хорошенько его обжаривали. Из гороха же пекли пироги - одно из главнейших блюд на Сурхури. Кроме этого запасались орехами и различными семечками.
 В день Сурхури взрослые ходили в гости друг к другу на угощенье. Считалось, что  если первым придет гость мужского пола, значит, в хозяйстве появится  бычок; если гость женского пола — то телочка. Почетного гостя обязательно усаживали на мягкую подушку и просили сидеть чинно и спокойно. Считалось, что от этого зависит, как будут куры выводить цыпляток.

В  день Сурхури особое внимание уделяют наблюдениям за погодой. Снежная погода предсказывала удачный и  урожайный год. 
Задание: чтобы следующий год был для нас удачным,  вырежем снежинки из бумаги.
Станция 4.

Какой же праздник обходится без танцев?! Во время празднования Сурхури так же любили потанцевать. Танцы длились  целых три ночи. Под задорную игру баяна без остановки отплясывали в течение сорока пяти минут. При этом можно было несколько раз сменить партнера. 
Задание: исполнить зажигательный веселый танец под чувашскую плясовую мелодию.

Станция 5.
Хӗл Мучи – зимний волшебник-даритель из Чувашии. На чувашском языке означает «Старик Мороз». Внешне чувашский волшебник напоминает обычного Деда Мороза. Он носит кафтан и отороченную мехом шапку, украшенные национальным орнаментом. Хӗл Мучи подпоясан белым кушаком. В руке у него, как и положено зимнему волшебнику, большой посох. От других национальных Дедов Морозов Хӗл Мучи тем, что обладает чудесными артефактами: сундуком, исполняющим желания, маятниковыми часами, приносящими счастье, и говорящим самоваром. 

Главной помощницей кудесника является его внучка - прекрасная Юр Пике, что по-чувашски означает «Снежная Красавица».
 Задание: А сейчас мы с вами поиграем в старинную игру «Фанты»: Хӗл Мучи, собирает в мешочек какую-то вещь от каждого ребенка – это может быть шарфик, платочек, блокнотик и т.д. Затем он поворачивается спиной, а Юр Пике начинает доставать из мешочка вещицы, сопровождая вопросом: «Что делать этому фанту?» И вещь возвращается владельцу только после выполнения задания. Хӗл Мучи и Юр Пике вручают участнику новогодний  подарок.

- Молодцы, ребята. Вы успешно справились со всеми заданиями, которые приготовили для вас ведущие, познакомились с новогодними обрядами и традициями чувашей, а теперь приглашаю всех к новогоднему столу (проводится чаепитие).
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