                       Автограф Победы на уроках русского языка.
76 лет…76 лет воспоминаний о горестных днях нашего советского народа и его славных победных страницах, на века вписанных в вечность. Великая Отечественная война оставила бессмертный след в семье каждого из нас, оставила свой агрессорский автограф на память истории страны. Современность, словно неугасающий вулкан информационной борьбы за справедливость, готова вступать в политические споры ради господства на мировой арене, искажая память предков. И только наши дети – опора во всём, надежда на лучшее будущее, мечта, наша старость, наш победный май. 
Из славной Ростовской области пишу эту рукопись (как в старину называли автограф) и повествую о том, чем гордятся и дорожат донские дети, что знают о Великом сражении, что помнят о той Победной Весне 45-го.
Военно-патриотическое направление давно стало приоритетным в  плане по воспитательной работе нашего класса, потому что можем, потому что знаем, потому что это дисциплинирует, потому что время диктует перемены. Год 2020 объявлен юбилейным, и именно этому событию мы посвятили большое количество дел, акций, концертов, уроков, флешмобов, челленджей, для того чтобы народная память жила, а дети чтили историю военных лет. 
  Что знают о войне дети? Ребята из нашей школы цитируют  наизусть художественный фильм «В бой идут одни старики». Они  могут рассказать всё о знаменитых крыльях Родины, а «Смуглянка» стала именем нарицательным ( сильная, гордая, выносливая девушка-победа). Любой концерт, митинг, посвященный патриотическим  мероприятиям открывает целый цикл хореографических постановок, поставленных под  знаменитые песни : «От героев былых времен», «Дети войны», «Синий платочек», - и это классика, которую нужно прочувствовать…каждый такт, каждое слово. Конечно, без художественной литературы невозможно воссоздать полноценный образ военных расставаний и встреч оккупационного времени. Герои книг и их прототипы навсегда останутся в нашем сердце. Как начиналась война? Кто первым вызвал огонь на себя? Что такое любовь, дружба, военное детство можно узнать от военных корреспондентов, писателей, офицеров, и этим самым дорого каждое слово этого легендарного поколения. 
Представьте, открытый урок литературы 8 класс... Девушки, с белыми бантами в военной форме, и юноши ,статные, высокие читают «А зори здесь тихие» так чувственно и так проникновенно, что уже не остаётся никаких сомнений – мы задели тонкие струны их души, поднимая серьёзные  нравственные проблемы. На своих уроках мы знакомим ребят с теми  произведениями, благодаря которым происходит воспитание подрастающего поколения в духе лучших традиций времени…И разве это не победа?
Красной нитью, словно Георгиевской лентой, через все наши патриотические литературные встречи проходит тема памяти. Учителя-герои..Кто они? Почему подвиг их будет не забыт, а память вечна? Каждый раз, вспоминая "героев былых времен", ребята просят меня рассказать одну и ту же историю жизни одного польского педагога, писателя, врача - Януша Корчака. Пусть об этом мои юные слушатели не прочитают в современном учебнике по истории, но навсегда имя учителя останется в сердце и будет ассоциироваться с уроками словесности, нравственности. Пусть каждый раз в душе появляется образ человека, продолжавшего радовать детей в сырых стенах концлагеря, человека, пожертовавшего своей жизнью ради еврейских детей, человека, вошедшего в историю героем. Любопытные, любознательные  всё время восклицают:"Расскажите, как  педагог ставил спектакль с детьми"!   "А помните, как добровольно он ушел за воспитанниками,"-восхищаются ребята. И таких героев, достойных посмертных наград, множество. Слово "победа" идёт рука об руку со словами "трагедия, жертва, смерть". Дети это понимают, переживают, для них тема памяти священна.
Уроки русского языка ,бесспорно, самые важные в жизни ребёнка(как бы эгоистично это не звучало из моих уст). Этот актёр неповторимо сыграл Пушкина, Высоцкого, Есенина, преклоняюсь пред талантом   культурного  деятеля ,и его высказывание, Сергея Безрукова, о поправках в Конституции считаю очень глубоким : "  Русский язык - это один из богатейших языков в мире. Таких метафор, сравнений, эпитетов, образов нет ни в одном языке мира, поэтому, наверное, так сложно перевести поэзию Александра Сергеевича Пушкина на иностранный язык... А мы на этом языке говорим, чувствуем, изъясняемся в любви..." Какие красивые слова и верные мысли -  вот  национальная идея России. На своих занятиях я часто задаю вопрос:"Почему нам так важно знать русский язык и учить его?" Со временем ответы учеников становятся  разными, другими .Изначально простые ответы "потому что пишем на нём","потому что говорим" постепенно сменяются  "благодаря языку мы знаем свою историю","потому что мы можем красиво говорить, используя всю широкую палитру слов." И тут я поняла, что им нужно чуть больше информации, потому что верно ребята говорят, искренне, душевно. Конечно, очень увлекательно работать с этимологией языка, со всеми научными гипотезами, но всё же семья должна быть во главе угла. О своих корнях, о семейном культурном наследии должны узнавать дети дома.  Взрослея, они осознАют большее, что русский язык - это язык прародителей, друзей, сверстников, соседей, это язык Родины. Да, именно того места, где подарили жизнь, где научили первым словам, где  голубое небо над головой и вечный май. Они понимают это, я заявляю с полной ответственностью. И разве это не победа?
Русский язык- это язык Победы. Громогласное "ура!"доносилось со всех фронтов. Грустное, трогательное, нежное, тёплое "жди меня" читалось во всех военных письмах. Страшное "ой, мамочки" раздавалось из уст молодых девчонок, шедших на верную смерть. В те тревожные, суровые времена "только он надежда и опора - великий могучий русский язык". Наверное, поэтому в знаменитом словаре  русского языка Ожегова мы можем найти День Победы (9 мая - праздник победы советского народа в Великой Отечественной войне).
Я поинтересовалась у своих семиклассников:" Какой он автограф Победы? С каким словом или словосочетанием ассоциируется?" И у нас получилась песня....
Ура! Триумф. Катюша. Марш.
Победоносный репортаж.
Мощь. Слава. Долг. Судьба...
Отвага? -  Доблесть и борьба.
Надежда. Чистая любовь.
Здесь гибель и святая кровь.
Медали. Знамя и парад!
Мир. Голубь. Небо, звёздный град.
И доблесть. Память на века.
И снова ...небо,...облака...
9 мая. Долгожданный торжественный день. Мы с ребятами пойдём всем классом на митинг, возложим цветы к мемориалу погибшим родственникам....а потом  будем смотреть ввысь...И я глубоко убеждена, что каждый ребёнок сердцем  почувствует  значимость каждого слова, выбитого на гранитной стене: "Никто не забыт, ничто не забыто". И разве это не победа?
А потом поклонимся дорогим ветеранам. А Они вспомнят гремящие канонады, бесконечные расстрелы, расскажут о цене победы в лютой войне, пустят скупую слезу...И мы опять узнаем чуть больше о тех страшных годах.  Выпустим в небо белые шары и помолчим...все вместе... 
А потом грянет гимн Великой весны "Этот день Победы"  , и под звон дорогих сердцу медалей мы ещё раз с гордостью убедимся, что в 45 году Советский народ со своими союзниками подарили миру новую жизнь!




