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О реализации Концепции развития
 школьных информационно-библиотечных центров
  Прошло пять лет с тех пор, как Министерством образования и науки РФ была утверждена Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров» (Приказ от 15 июня 2016 г. N 715). Цель данной Концепции - создание условий для формирования современной школьной библиотеки как ключевого инструмента новой инфраструктуры образовательной организации, обеспечивающей современные условия обучения и воспитания. 

В соответствии с этим документом новая школьная библиотека как социальный институт   призвана выполнять следующие основные функции:

- информационно-методическая функция – обеспечение доступа к информации, удовлетворение информационных потребностей обучающихся, педагогических и других категорий работников общеобразовательных организаций, их поддержка при работе с информационно-образовательными ресурсами (в том числе, электронными);

- образовательная функция – полноправное участие в образовательном процессе, формирование универсальных учебных действий на метапредметном уровне, поддержание единства образовательного пространства, апробация и внедрение новых образовательных технологий, связанных с межпредметной и внеучебной деятельностью, сетевыми формами обучения, семейным обучением и самообразованием;

- культурно-просветительская функция - обеспечение духовно-нравственного развития читателей, патриотическое воспитание, приобщение их к ценностям отечественной и мировой культуры, помощь обучающимся и учителям в понимании прошлого, настоящего и будущего страны и всего человечества;
- профориентационная функция – помощь обучающимся в профессиональном самоопределении, формировании и корректировке их индивидуальных образовательных траекторий;

- каталогизация доступных информационных ресурсов, поддержка укомплектованности учебниками (в т.ч. в электронной форме), учебно- методической литературой и материалами по всем учебным предметам, а также иными видами обеспечения, необходимого для осуществления функций информационно-библиотечного центра;

- досуговая функция – содействие содержательному проведению свободного времени учащихся, создание творческой коммуникативной площадки.
ФГОС начального, основного и среднего общего образования также предусматривает создание в каждой школе информационно-образовательного центра как обязательного компонента реализации соответствующих образовательных программ.

  В связи с этим Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики 07 июля 2018 года был подписан Приказ № 1089 «Об утверждении Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров в Чувашской Республике», тогда же был утвержден «План мероприятий («дорожная карта») реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров (ШИБЦ) на 2018-2020 годы», а в 2021 году утвержден «План мероприятий («дорожная карта») реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров (ШИБЦ) на 2021-2024 годы».

Как идет реализация вышеуказанной Концепции в нашей республике?  

На май 2021 года в Чувашской Республике в 396 муниципальных (автономных) бюджетных образовательных организациях Чувашской Республики функционируют 397 школьных библиотек, из них 31 информационно-библиотечный центр (ИБЦ): в образовательных организациях г. Чебоксары - 5,         г. Новочебоксарска - 1,  районных и городских муниципалитетов республики - 25.

Все ИБЦ в плане материально-технического оснащения соответствуют требованиям, а именно в них созданы пространственно-обособленные зоны различных типов: зона для получения информационных ресурсов во временное пользование, зона для самостоятельной работы с ресурсами на различных типах носителей, зона для коллективной работы с гибкой организацией пространства, презентационная зона для организации выставок и экспозиций, рекреационная зона для разнообразного досуга и проведения мероприятий. 

Во всех ИБЦ созданы условия для обеспечения свободного доступа обучающихся к сети Интернет, к электронным информационным и электронным образовательным ресурсам. 

В соответствии с Концепцией развития школьных информационно- библиотечных центров многие школьные библиотеки переходят на электронные носители информации – учебники, учебные пособия, программные произведения. Доступ обучающимся к электронному контенту предоставлен в 120 образовательных организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, что составляет 25% от всех образовательных организаций Чувашской Республики.

Все ШИБЦ Чувашской Республики имеют доступ к электронной библиотеке «Литрес: Школа». Электронная библиотека «ЛитРес» – это система, позволяющая библиотекарю выдать читателю электронную книгу, а читателю, в свою очередь, получить доступ к электронной книге на любом устройстве с доступом в Интернет. Благодаря такому подключению библиотека получила возможность привлекать читателей к возможности читать книгу в электронном виде на телефоне, компьютере или планшете. На сегодняшний день данный ресурс предлагает доступ к 200000 электронным и аудиокнигам, среди них программные произведения с 1 по 11 классы, литература, рекомендованная Министерством образования и науки РФ для самостоятельного чтения, произведения гражданско-патриотической направленности, а также современная методическая литература.  

Анализ использования ЭБ «Литрес: Школа» в образовательных организациях республики в течение трех лет свидетельствует о том, что увеличивается количество школ, использующих данный ресурс. Так, если в 2018 году к нему была подключена 31 образовательная организация, то на май 2021 года активными пользователями «Литрес» стали более 100 школ Чувашской Республики. Примечательно, что к данной электронной библиотеке охотно подключились сельские школы, например, Канашского, Батыревского, Красночетайского, Красноармейского, Аликовского, Моргаушского, Цивильского районов. Безусловно, появление возможности выдавать электронные книги в условиях нехватки в школьных библиотеках отдельных изданий в печатном варианте, особенно программных произведений, а также произведений современных авторов является большим преимуществом для современной школы. 


Ежегодно растет количество книговыдач ЭБ «Литрес: Школа»: в 2018 году школьными библиотеками выдано читателям 700 электронных книг, в 2019 году – 

11437, а в 2020 году – 19380. Если в первые годы появления ресурса в образовательных организациях обучающиеся обращались в библиотеки только за поучением программных произведений, то в 2020 году читатели активно получали литературу из списка для внеклассного чтения (серии «100 книг» по истории, культуре и литературе народов РФ, рекомендуемых школьникам для самостоятельного чтения). Популярными также стали аудиокниги – зарубежная приключенческая литература и произведения современных российских авторов. С начала 2021 года возросло количество пользователей ЭБ «Литрес: Школа» среди педагогических работников, которые получают как новинки методической литературы, так и литературу по психологии, учебные и научно-популярные электронные издания. 


Безусловно, огромна роль Чувашского республиканского института образования во внедрении в образовательных организациях республики электронной библиотеки «Литрес: Школа»: это проведение обучающих семинаров и вебинаров школьных библиотекарей, курсов повышения квалификации. Так, в прошлом учебном году 52 школьных библиотекаря прошли курсы повышения квалификации по программе «Эффективное использование электронной библиотеки «Литрес: Школа» для повышения качества образования». Обучение было организовано по модульному принципу: знакомство библиотекарей с основами работы в системе электронной библиотеки осуществлялось в форме обучающих вебинаров с привлечением специалистов ООО «Литрес», а к проведению практических занятий, организованных по подгруппам, активно привлекались наставники – наиболее опытные библиотекари ШИБЦ. Центральным модулем программы курсов повышения квалификации педагогов-библиотекарей по программе «Деятельность педагога-библиотекаря в современной образовательной среде», проведенных в мае-июне 2021 года, также был модуль «Создание цифровой среды современной школьной библиотеки». 

Благодаря такой плодотворной работе школьные библиотекари успешно осваивают основные принципы работы c электронным ресурсом «Литрес: Школа», начиная с регистрации читателей в электронной среде и настройки электронных читательских билетов в формате QR-кодов до способов выдач электронных книг и выгрузки отчетов и статистики по книгообороту. О результативности проведения подобных курсов повышения квалификации свидетельствуют факты: в 2020 году в Чувашской Республике количество школьных библиотек, получивших доступ к электронной библиотеке «Литрес: Школа», увеличилось в 2 раза, а в первой половине 2021 года – в 1,5 раз.


Таким образом, внедрение в библиотеках образовательных организаций электронной библиотеки позволяет осуществлять важнейшие функции современной школьной библиотеки, а именно информационно-методические и образовательные. 

Основные трудности, которые возникают в ходе реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров в республике, заключаются в следующем:


- недостаточный кадровый потенциал (недостаточный уровень профессиональной подготовки, неумение работать с электронным контентом и необходимым программным обеспечением);


- недостаточное техническое оснащение школ (особенно малокомплектных и сельских), в них сложно организовать доступ к электронному контенту из-за низкой технической оснащенности и отсутствия у обучающихся личных устройств для доступа к электронному контенту;


-нежелание ряда библиотекарей школ работать с электронными каталогами, устаревшая материальная база рабочих мест библиотекарей, отрицание внедрения инновационных технологий и расширения функционала школьного библиотекаря.

